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Americký rAk orconectes limosus (crustAceA: DecA-
poDA: cAmbAriDAe) uŽ Aj nA slovensku

vlADimír jAnský, ján kAutmAn

Abstract: North American spiny-cheek crayfish Orconectes limosus (Crustacea: Decapo-
da: Cambaridae) also in Slovakia. The species was found in the rivers Ipeľ and Váh, in 
October 2007. This is the first record of this invasive and plague-carrying crayfish in 
Slovakia. Distribution of this species in Europe and its risk for our native crayfish popu-
lations is presented and discused.  
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Úvod

Orconectes limosus (Rafinesque, 1817) (Obr. 3) je prvým nepôvodným druhom raka, 
ktorý bol introdukovaný do Európy z USA. Jeho typovou lokalitou je rieka Delaware 
neďaleko mesta Philadelphia, Pennsylvania. V roku 1890 bolo privezených prvých 100 
kusov do rybníka na území dnešného Poľska (pri rieke Mysla) a odtiaľ boli o päť rokov 
neskôr introdukované do rieky Havel pri Postupimi (Nemecko) a na ďalšie miesta v Poľ-
sku. Druhá introdukcia smerovala do ďalších častí Nemecka a tiež do Poľska a Francúz-
ska, ako náhrada za račím morom zdecimované populácie raka riečneho (Astacus asta-
cus Linnaeus, 1758). Iróniou však bolo, že rak O. limosus je prenášačom račieho moru 
(pleseň Aphanomyces astaci) a sám je proti nemu rezistentný. Okrem toho dorastá do 
menších rozmerov a má malé klepetá s malým množstvom mäsa, čím nesplnil svoju 
úlohu ako gastronomická náhrada za raka riečneho (Holdich, Black 2007). V súčasnosti 
je to jeden z najbežnejších rakov kontinentálnej Európy, vyskytujúci sa najmenej v 20 
krajinách. V roku 1991 bol zistený v Taliansku (Gherardi et al. 1999), čoraz viac sa šíri 
na východ Európy, rozšírený je už aj v západných Čechách (Petrusek et al. 2006), začína 
byť dominantný v Maďarsku (Holdich et al. 2006). Nedávno bol nájdený aj v Chorvátsku 
(Maguire, Gottstein-Matočec 2004) a v Srbsku (Karaman, Machino 2004).

Rak O. limosus patrí k menším druhom, dorastá maximálne do veľkosti 11 cm, zväčša 
však pod 10 cm. Sfarbenie tela je prevažne svetlohnedé, na vrchnej strane brušných člán-
kov má charakteristické hrdzavé až hrdzavohnedé pásy. Rostrum je pomerne dlhé, špicaté, 
nápadné sú aj ostré tŕne po stranách hlavohrude a len jeden pár výrazných postorbitál-
nych líšt. Klepetá sú drobnejšie, na spodnej strane svetlejšie, s oranžovými špičkami. 

materiál a metodika

Prvé tri jedince raka Orconectes limosus (1♂, 2 ♀) boli ulovené na území Slovenska 
dňa 9. októbra 2007, počas ichtyologického výskumu v rámci projektu „ Medzinárodný 
prieskum kvality vôd Dunaja“ – Joint Danube Survey II. (JDS-2), na rieke Ipeľ pri obci 
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Chľaba (Obr. 2), 3 km nad ústím do rieky Dunaj, 117 m n. m., DFS 8178, 47˚50’02” s. š., 
18˚48’15” v. d. Raky boli vylovené pomocou benzínového elektrického agregátu (Jaroslav 
Černý) a batériového agregátu (Ján Kautman) v príbrežnej zóne toku s piesčito-hlini-
tým dnom s detritom, husto porasteným vodným rastlinstvom. Stav vodnej hladiny toku 
bol nízky (okolo 50 cm), s dobrou viditeľnosťou. Raky boli chytené v litorálnej oblasti 
v rastlinných zárastoch v hĺbke 10 – 20 cm. Dňa 16. 10. 2007, počas rovnakého výsku-
mu na rieke Váh pri Komárne, asi 200 m pod sútokom so Starou Nitrou, 110 m n. m., 
DFS 8274, 45˚46’40” s. š., 18˚08’10” v. d., bol v príbrežnej zóne batériovým agregátom 
(Ján Kautman) v rastlinnom záraste pozorovaný ďalší jedinec, ktorému sa vzhľadom na 
vysokú toleranciu rakov na elektrický prúd podarilo uniknúť. Vizuálna identifikácia je-
dinca bola však pre jeho výrazné farebné znaky nezameniteľná (Obr. 1). Počas lovu na 
tom istom úseku bol chytený aj jeden exemplár raka bahenného (Astacus leptodactylus 
Eschscholtz, 1823). 

Živé raky boli prenesené do akvária na fotografovanie. Následne boli fixované v 70% 
denaturovanom etylalkohole. Bola vyhotovená fotodokumentácia a jedince boli zmera-
né. Spracovaný materiál je uložený v zbierkach zoologického oddelenia Slovenského ná-
rodného múzea – Prírodovedného múzea v Bratislave.

Diskusia

Územie Slovenska dlho (viac ako 100 rokov) odolávalo preniknutiu inváznych dru-
hov rakov. Na pravdepodobný prienik nepôvodných druhov rakov na naše územie z vod-
ných tokov Moravy, Rakúska a Maďarska upozornil už Stloukal (2002). Šesť amerických 
a tri austrálske druhy sa už usídlili vo vodách mnohých európskych krajín, vytláčajú pô-
vodné druhy a čo je horšie, sú prenášačmi račieho moru a sami sú voči nemu vo veľkej 
miere odolné. Preto by sa mala týmto rakom venovať zvýšená pozornosť, najmä keď za 
krátku dobu sa tu po sebe objavili hneď 2 druhy. Spomínaný O. limosus a nedávno ob-
javený Pacifastacus leniusculus (Dana, 1852) v rieke Morava pri Suchohrade (Petrusek, 
Petrusková 2007), ktorý už o rok skôr v inundačnom pásme iného úseku rieky Morava 
našiel aj B. Rovný a v roku 2007 potvrdil výskyt v rieke Morava aj Stloukal (2007). Aj keď 
sa v poslednej dobe venuje rakom na našom území zvýšená pozornosť (napr. Harváne-
ková 2005, Farkašová et al. 2006, Kilmajerová 2006, 2007, Oravec 2007, Pohorencová 
2007, Poláš 2007, Stloukal 2007), ich presné rozšírenie nie je dostatočne známe. Viac 
údajov pochádza z vôd východného Slovenska (Hudec 1992, 1994, Hudec et al. 1994, 
2001). Komplexnejšie boli spracované len raky v Malých Karpatoch (Stloukal et al. 2004, 
Harváneková 2005). Ak chceme zistiť, aký vplyv majú na naše pôvodné populácie inváz-
ne druhy, v prvom rade musíme mať zmapovanú čo najväčšiu časť nášho územia, ešte 
predtým, ako sa vo väčšej miere rozšíria, alebo pribudnú aj ďalšie. 

Rak Orconectes limosus na naše územie prenikol z Maďarska, kde sa vyskytuje v Du-
naji a jeho prítokoch už vyše 20 rokov (Thuránszky, Forró 1987, Puky, Schád 2006). 
V súčasnosti na Slovensku vzhľadom na zistené lokality pravdepodobne osídľuje úsek 
Dunaja medzi Štúrovom a Komárnom, vrátane dolných úsekov jeho prítokov na tomto 
území (rieky Ipeľ, Hron a Váh).
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obr. 1. Mapa DFS s výskytom raka Pacifastacus leniusculus na Slovensku
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obr. 3. Orconectes limosus 
foto: J. Kautman

obr. 2. Rieka Ipeľ pri obci Chľaba, lokalita výskytu Orconectes limosus
foto: J. Kautman


